

# LA LUZ DE LA COMARCA

PERIODICO DE INTERESES GENERALES  
Organo de los pueblos de CARAVACA, ORIBGIN, MORATALLA y GALASPARRA  
FUNDADOR Y DIRECTOR D JOSÉ DE HARO Y MARTINEZ

PRECIOS DE SUSCRICION		REDACCION Y ADMINISTRACION		PRECIOS DE INSERCCION	
En el mes de la Publicación . . .	Un trimestre 2.50	Se publica todos los Domingos		Además de 10 centimos por línea en la primera plana de 4 líneas.	
En el mes de la Publicación . . .	De año 12.50	No se devuelven ni se repitan, nuestra no se distribuyen		Destinados de 20 centimos á 2 pesetas líneas.	
PAGO ADELANTADO				GRAN REBAJA A LOS SUSCRITORES	

Año XIII

Caravaca 4 de Septiembre de 1898.

Núm. 978

## Algo de sericultura

Entraña tal interés para los agricultores de esta comarca, el recuerdo del cultivo de la sericultura, y por consiguiente de cuanto con ella se relaciona, que nos hemos decidido á publicar en números sucesivos, lo más principal de la «Cartilla para la propagación de la morera y cria del gusano de seda» que ha dedicado á los agricultores de España nuestro amigo y compañero en la prensa D. Gabriel Baleriola, Director de «Las Provincia de Levante» de Murcia.

Nos anima en este propósito, la circunstancia de haber tenido aquí bastante incremento ese cultivo, habiéndose abandonado sin causa que lo justifique, y eso que se trata de un verdadero recurso para la gente de campo, que en ocasiones representa una importante riqueza que vendría á atenuar la penuria de esta desgraciada clase.

### La morera

«Es un árbol que se dá en todos los climas y paises de Europa, donde existe vegetación: es un árbol histórico, que ha seguido el camino de la civilización de Oriente á Occidente, dando la vuelta al mundo por América. Su hoja alimenta al gusano que produce la seda.

Hay dos clases principales de moreras, que son las que más se han aceptado para la industria sericícola: *Morus alba*

(Lin.) *moral blanco* y *Morus nigra* (Lin.) *morera negra*. Ambas clases son originarias de la China y su importación á España se verificó en la mas remota antigüedad.

El moral blanco produce moras blancas y el moral negro moras negras.

*La semilla*—Se obtiene de la mora de la morera blanca, sana y bien desarrollada.

Para ello se toman las moras en perfecto estado de madurez y esto se conoce cuando ellas mismas se caen del árbol.

Elíjanse las más gruesas y grandes, y es posible de moreras que durante aquel año no hayan sido despojadas de la hoja.

Cuando ya se han obtenido las moras, se ponen al aire en una habitación por cinco ó seis dias, á fin de que allí concluyan de madurar. Cúidese de removerlas para que no se recalienten ni se pierdan. Después se meten en un saquito de lienzo muy claro y se chupan en un pilón ó pequeño depósito de agua, frotando las moras entre las manos para deshacerlas.

Se ejecuta la misma operación tres ó cuatro veces, renovando el agua en cada una de ellas; y disuelto el mosto ó jugo de las moras, quedan las semillas dentro del saquito de lienzo.

Después de haber exprimido bien este con la semilla y orujo que tiene dentro, se lecha este y aquella todo junto dentro de un jarro ó cantarillo lleno de agua clara se remueve bien y aquí es donde se hace la elección de la buena semilla, por que la buena, que es la de más peso, se precipita al fondo y la mala, que debe deshacerse, sobrenada.

Vaciase después el jarro ó cantarillo por decantación y en el fondo es donde se encuentra la mejor semilla que es la que debe sembrarse.

